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izvirni znanstveni članek udk 314-053.6(497.4):159.944.4

 ::POVZETEK

Sodobne študije mladih v Sloveniji kažejo, da se stres med mladimi poveču-
je, povečuje pa se tudi nivo individualiziranosti. Pričujoča analiza se osredotoča 
na povezavo med poročanim stresom in individualizmom s posebnim poudarkom 
na skupnosti, v kateri mladostnikova primarna in razširjena družina ter soseska 
igrajo jedrno vlogo. Analiza temelji na podatkih, zbranih na reprezentativnem 
vzorcu mladih iz nacionalne študije Mladina 2018/2019. Rezultati kažejo, da po-
vezanost posameznika z družino, širšim sorodstvom in sosesko negativno korelira 
z nivojem poročanega stresa ter da individualiziranost, izražena v prekomerni 
uporabi interneta, pozitivno korelira s poročanim nivojem stresa. Analiza je prav 
tako pokazala, da aktivnosti, ki so tradicionalno razumljene kot blažilci stresa, kot 
sta na primer šport in meditacija, ne opravljajo funkcije blažilcev stresa med mla-
dimi.

Ključne besede: mladi, stres, skupnost, individualizem, prekomerna uporaba 
interneta

ABSTRACT

YOUTH AND STRESS IN TIMES OF INDIVIDUALIZATION: THE ROLE 
OF COMMUNITY IN EXPERIENCING STRESS AMONG YOUNG PEOPLE 
IN SLOVENIA
Contemporary studies of young people in Slovenia show increased stress levels along with 
increased levels of individualization. Our analysis focuses on the relationship between re-
ported stress and individualization among young people with particular emphasis on the 
role of the community, primary and extended family and neighbourhoods. Our analysis is 
based on data gathered within a representative sample during a recent national study en-
titled Youth 2018/2019. Our results show that connections between an individual and 
his/her primary and extended family, as well as with the neighbourhood, correlate nega-
tively with reported stress and that individualization, expressed in internet overuse, corre-
lates positively with reported stress. The results also show that activities that are commonly 
believed to be stress relieving, such as sport and meditation, do not actually perform stress 
relieving functions.

Key words: youth, stress, community, individualization, internet overuse
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 ::1 UVOD

Nacionalne študije mladih v Sloveniji kažejo, da se zaznavanje stresa med mladi-
mi v zadnjih letih povečuje. Leta 2010 (Lavrič et al., 2010: 332) je 5 % vprašanih 
mladih povedalo, da čutijo stres večino dni v tednu, leta 2013 je ta delež znašal 6 % 
in do leta 2018 poskočil na 18 % (Naterer et al., 2019). Podatki nacionalnih študij 
kažejo tudi, da je med mladimi vedno več individualizma, tako na ravni vrednot, 
orientacij in percepcij (prim. Lavrič v Naterer et al., 2019) kot tudi v socialni inte-
rakcij s starši, prijatelji in vrstniki (prim. Kuhar in Hlebec v Naterer et al., 2019). 
Odpira se torej vprašanje o povezanosti med stresom in individualizmom med mla-
dimi v Sloveniji. Namen pričujočega članka je preučiti omenjeno povezavo s poseb-
nim poudarkom na analizi vloge socialnih in kulturnih vidikov skupnosti v življenju 
mladih.

 ::2 MLADI IN STRES V ANTROPOLOGIJI

Kljub temu da so nekatere teme, ki predstavljajo železni repertoar v antropologi-
ji, vezane na obdobje mladosti, o poglobljenem fokusu antropologov na mlade ne 
moremo govoriti do začetka dvajsetega stoletja. V tem času se med klasičnimi tema-
mi, kot so na primer obredi prehoda in socializacija, začnejo pojavljati sodobne 
mladinske teme, kot so na primer adolescenca v medkulturni perspektivi, prakse 
mladih, mladinske kulture, informacijsko-komunikacijske tehnologije in podobno 
(prim. Smith-Hefner, 2007; Pruett, 2010; Rangaswamy in Cutrell, 2012). Narašča-
jočemu zanimanju antropologov za različne aspekte mladine pa vseeno ni uspelo 
področja antropologije mladine potegniti iz sence obsežnega polja sociologije mladi-
ne. To po mnenju številnih antropologov ne predstavlja posebnega problema, saj sta 
obe polji konceptualno izjemno kompatibilni in delujeta komplementarno (prim. 
Bucholtz, 2002). Sodobne študije na področju antropologije mladine se osredoto-
čajo predvsem na mlade v povezavi z jezikom (prim. Smith-Hefner, 2007), kultur-
nimi praksami (prim. Bucholtz, 2002), športom (prim. Breton, 2000), rizičnimi 
živ ljenjskimi stili (prim. Breton, 2004), medije, popularno kulturo in IKT (prim. 
Ginsberg, Abu-Lughod in Larkin, 2002; Pruett, 2010) ter drugimi temami, ki so 
vezane na mlade v globaliziranem okolju.

Skoraj sočasno z razvojem polja antropologije mladine se začne tudi razvoj polja 
antropologije emocij, kamor je mogoče umestiti tudi proučevanje stresa. Čeprav so 
tudi emocije tema, ki je v različnih oblikah prisotna v praktično vseh klasičnih an-
tropoloških študijah, pa so kot specifično področje antropološkega raziskovanja do 
druge polovice dvajsetega stoletja relativno slabo zastopane. Kot pomembno fokal-
no točko v antropološki analizi emocije med prvimi omenja že Geertz, ki pravi 
(1973: 81): »/.../ ne zgolj ideje, tudi čustva so kulturni artefakti v človeku.« Zraven 
prepoznanja pomembnosti področja emocij ugotovitev vsebuje tudi dve osnovni 
razsežnosti emocij, namreč, vezanost na posameznika in izkustveno razsežnost ter 
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kolektivnost in umeščenost v socialno in kulturno domeno. Dihotomija individu-
alno-kolektivno sicer omogoča antropološko obravnavo emocij, je pa v preteklosti 
v veliki meri tudi vplivala na to, da obravnava emocij ni našla pravega mesta v an-
tropoloških analizah in kot tema so bile emocije po večini prepuščene drugim ve-
dam, največkrat na področje psihologije. Eno prvih pomembnejših prelomnic na 
področju antropološkega obravnavanja emocij predstavlja članek Lutzove in Whi-
tea (1986), ki ni zgolj uspešno izpeljan poskus sinteze univerzalistično-pozitivistič-
nih pristopov z interpretativno-relativističnimi, ampak tudi prepričljiv argument, 
da so čustva nekaj, kar presega antagonizem med individualističnimi in socialnimi 
interpretacijami posameznika. Čustva v tej luči sicer ostajajo nekaj, kar posameznik 
izkuša, vendar pa so hkrati tudi kulturno in socialno motivirana in artikulirana ter 
na ta način nerazdružljivo vezana na sociokulturne simbolne pomene. Podoben 
sklep je oblikoval tudi Leavitt (1996), in sicer z ugotovitvijo, da emocije presegajo 
predpostavljeno dihotomijo individualno-kolektivno, saj so, na primer v idiolekti-
ki, ravno emotivni termini in koncepti tisto, kar v socialni interakciji uporabljamo, 
ko govorimo o neopisljivem, nanašajo pa se na občutenje in mišljenje, na posame-
znika in na skupnost (1996: 527):

»Afektivne oziroma občutene asociacije, na primer semantične, so hkrati kolek-
tivne in individualne; delujejo skozi enake oziroma podobne izkušnje članov dolo-
čene socialne skupine, ki živijo v podobnih okoliščinah, deluje pa tudi skozi kultur-
no stereotipizacijo teh izkušenj in skozi skupna pričakovanja, spomine in fantazije.«

Iz povedanega izhaja, da je stres sicer mogoče razumeti kot idiosinkratsko čustve-
no izkušnjo specifične situacije, vseeno pa ga ne moremo zreducirati na nivo posa-
meznika. Gre namreč tudi za socialni in kulturni artefakt in kot takega ga je treba 
analizirati tudi na socialnem in kulturnem nivoju (prim. Hobfol, 1998).

Študije mladine in stresa v antropologiji so maloštevilne, kar gre v veliki meri pri-
pisati relativno kratki zgodovini specializiranih področij antropologije emocij in 
mladine. Vseeno pa obstajajo nekateri teoretični in empirični prispevki, med kate-
rimi številni kažejo, da je globalizirani svet za mlade okolje, ki velikokrat evocira ne-
gativna čustva, predvsem stres in strah. Antropološka obravnava stresa med mladi-
mi kaže, da se stres pojavlja predvsem kot produkt modernizacije, da je izrazitejši v 
skupnostih v tranziciji in da se kaže predvsem v zasebnem življenju (prim. Boell-
storff in Lindquist, 1984; Bucholtz, 2002). Na neposredni ravni predstavljajo ene-
ga glavnih virov stresa za mlade nasilno prekinjeni družinski odnosi (prim. Mendo-
za, Javier in Burgos, 2007; Suárez-Orozco, Todorova in Louie, 2002; Katsiaficas, 
Suárez-Orozco, Sirin in Gupta, 2013) oziroma odnosi, ki so razrušeni, slabi in zlo-
rabni (prim. Bender, Ferguson, Thompson, Komlo in Pollio, 2010). Prisotnost ge-
neraliziranega stresa v kulturnem okolju se pri mladih najpogosteje elaborira v an-
ksioznosti in strahu (prim. Harper, 1969; Green 2002), ki sta praviloma povezana 
z zdravjem posameznika (prim. Young, 1982) ter velikokrat vodita v porast rizičnih 
življenjskih stilov (prim. Breton, 2004) in nasilja (prim. Krohn-Hansen, 1994). 
Emocije strahu v tem kontekstu igrajo še posebej destruktivno vlogo, saj so po eni 
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strani rezultat socialnega stresa, ki ga mladi izkušajo, in so škodljive za posamezni-
ka, hkrati pa imajo povratne negative učinke na socialno okolico in še dodatno po-
večujejo stres (Green, 1994: 227):

»Strah destabilizira socialne odnose na način, da vnaša nezaupanje med družinske 
člane, v medsosedske odnose in med prijatelje. Strah razdvaja skupnosti tako, da goji 
sumničavost in anksioznost ne le do tujcev, ampak tudi pripadnikov lastne skupnosti.«

Skupnost in socialni odnosi igrajo torej v tem kontekstu izjemno pomembno 
vlogo. Številne študije z različnih področij raziskovanja mladih namreč potrjujejo 
ključnost dobrih socialnih vezi za pozitivno in stabilno psihofizično stanje posame-
znika (prim. Kahnman, Diener in Schwartz, 1999; Kahne, Krueger, Schkade, Sch-
warz, Stone, 2004a; Kahne, Krueger, Schkade, Schwarz, Stone, 2004b). Argyle (v 
Kahnman et al., 1999: 353–373) v obsežnem pregledu študij o vzrokih in korelatih 
sreče ugotavlja, da se sreča in čustveno blagostanje najmočneje povezujeta predvsem 
s stabilnimi in avtentičnimi odnosi v družini in med prijatelji. Pozitivne korelacije 
je najti tudi v športnih in prostovoljskih aktivnostih, društvih, prostočasnih aktiv-
nostih ter drugih področjih na mikro nivoju, kjer ima posameznik možnost za obli-
kovanje pristnih prijateljskih stikov. Pomemben pa je tudi makro nivo, torej nivo 
kulture oziroma družbe, saj prav kultura sooblikuje koncept jaza, ta pa je trdno 
umeščen v presečišče med mikro in makro nivojem (Diener and Suh, 2000: 63):

»Kultura definira format in obliko jaza, ta pa posledično vpliva na to, kako se po-
sameznik počuti in kako dojema različne aspekte svojega življenja.«

Za sodobne družbe pa ta povezava predstavlja tudi poseben problem, saj moder-
nizacija praviloma pomeni, da družbe postajajo kompleksnejše in bolj diferencira-
ne, kulturni sistemi pa bolj abstraktni in univerzalistični (prim. Smith in Riley, 
2009). Za posameznika ima ta proces dva učinka: kot prvo transformacijo socialne-
ga okolja iz tradicionalne, Gemeinschaft, k moderni skupnosti, Gesellschaft (Tönni-
es v Smith in Riley, 2009), po drugi strani pa tudi pospešeno individualizacijo, ki 
postaja del širše generalizacije vrednot. Na nivoju posameznika se individualizacija 
tako kaže v povečani odgovornosti in želji, da individualno in neodvisno od tradi-
cije in drugih socialnih struktur oblikuje svojo identiteto (prim. Ziehe v Krange, 
2001). Proces individualizacije pa hkrati s tem dobiva tudi mesto na kolektivnem 
nivoju in se formalizira v institucionalizirani individualnosti kot komponenti gene-
raliziranih vrednot (Parsons in Shills, 1962), ki človeka vrednotijo vse manj po sta-
tusu in pripadnosti socialnim skupinam in vse več po individualnih dosežkih (prim. 
Komter in Vollebergh, 2002; Komter in Knjin, 2006). Nedvomno imata individu-
alizacija posameznika in modernizacija številne pozitivne učinke, a med njima ob-
staja tudi korelacija, ki pa je izrazito negativna, saj praviloma dviguje nivo stresa za 
posameznika in skupnost (Kahnman, Diener in Schwartz, 1999: 384-385):

»Individualizem narašča in integriteta družine pada /.../ in medkulturna eviden-
ca potrjuje, da individualizem razžira družinske vezi.«

Družinske in prijateljske vezi so po mnenju številnih antropologov še zadnje za-
točišče posameznika v sodobni družbi in tovrstne vezi so še posebno ključne med 
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mladimi, saj vplivajo na njihovo fiziološko, psihološko, socialno stabilnost (prim. 
Jones 1924; Leavitt 1996; Pruett, 2010) ter delujejo preventivno glede mladoletni-
škega nasilja (prim. Bucholtz, 2002), rizičnih življenjskih stilov in samomorilnosti 
(prim. Breton 2004). Je pa te vezi treba razumeti kot neposredne in posredne dejav-
nike stresa. Kot neposredni dejavniki stresa se pojavljajo v že omenjenih primerih, 
ko so razrušene družinske vezi vzrok za stres. Kot posredni dejavnik pa jih je mogo-
če razumeti v primerih, ko razrahljane vezi v primarni skupnosti delajo posamezni-
ka bolj izpostavljenega in senzibilnega za stres v širšem socialnem okolju, saj mu od-
sotnost pristnih, podpornih in toplih družinskih odnosov onemogoča učinkovito 
shajanje s stresom (prim. Komter in Vollebergh, 2002; di Giulio in Rosina, 2007; 
Alesia in Giuliano, 2013). Mladi, ki se znajdejo v družinski situaciji s šibkimi vez-
mi, na primer zaradi migracij, ki so posledica tranzicije (prim. Cao, 2005), so pra-
viloma bolj izpostavljeni stresu, kar se kaže v občutkih odtujenosti, osamljenosti, 
nizki samozavesti in negotovosti glede prihodnosti.

V tem kontekstu se kot izjemno zanimiva kaže tudi povezava med individualiz-
mom in uporabo informacijsko-komunikacijske tehnologije uporabo (IKT), še po-
sebej pa uporaba interneta (prim. Gross et al., 2002; Gong et al., 2007; Twenge, 
2017). V individualistično orientiranih družbah, kot so na primer evropske, upora-
ba interneta potencira individualizacijo, saj omogoča višjo realizacijo individuali-
stičnih vrednot, kot so na primer samopromocija, anonimnosti in avtonomija 
(prim. Morio in Buchholtz, 2009). Zraven tega splet omogoča tudi povezovanje z 
drugimi posamezniki s podobnimi težnjami in na ta način se formirajo spletne sku-
pnosti, ki temeljijo na omreženem individualizmu (»networked individualism«). 
Praviloma formiranje teh skupnosti spremljajo psevdosocialni odnosi, kar pa se ve-
likokrat dogaja na račun slabljenja stikov v primarni skupnosti, še posebej družini 
(prim. Kirwil, 2009), ter občutkov osamljenosti in depresivnosti na nivoju posame-
znika (prim. Gross et al., 2002). Številne študije potrjujejo tudi korelacijo med pre-
tirano uporaba spleta in stresom (Marohan-Martin in Schumacher, 2000; DiNico-
la, 2004; Choi et al., 2009; Weinstein in Lejoyeux, 2010). Te študije ugotavljajo, da 
so tovrstnemu individualizmu in stresu še posebej izpostavljeni mladi moški oziro-
ma »mladi moški tehnofili« (Kuss et al., 2014: 1), ki so v primerjavi z mladimi žen-
skami bolj izpostavljeni negativnim učinkom spleta, med katerimi prednjačita stres 
in zasvojenost, predvsem zato, ker izkazujejo višjo stopnjo tehnične sofisticiranosti 
in pogosteje participirajo v spletnih igrah in drugih »real-time« interaktivnih sple-
tnih aktivnostih, hkrati pa so tudi bolj nagnjeni k adiktivnim vedenjem.

V kontekstu slovenske mladine empirične študije sicer omenjajo naraščajoči 
trend stresa med mladimi (prim. Lavrič et al., 2010; Flere et al., 2013), vseeno pa 
pregled literature kaže, da je stres med mladimi tema, za katero ne kaže, da bi bila 
za slovenske raziskovalce prav posebej zanimiva, posledično prisotna oziroma po-
drobno obravnavana. Znanstvena in strokovna literatura, ki obravnava stres med 
mladimi, se v glavnem osredotoča na zdravje (prim. Roškar, Gabrijelčič Blenkuš in 
Gregorčič, 2008; Tavčar Krajnc in Kirbiš, 2014), zaposlovanje (prim. Bašić, Ferić 
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Šlehan in Kranželić, 2009) in izobraževanje mladih (prim. Brezovec, 2017) in vsi iz-
sledki kažejo na negativne posledice stresa na mlade. Ena redkih longitudinalnih in 
komparativnih obravnav stresa med mladimi, ki v obravnavo vključuje tudi širše so-
cialne, kulturne in zgodovinske dejavnike, je študija Uletove (2012). Študija med 
drugim ugotavlja, da je stres med mladimi povezan s spremembami v širši družbi, 
predvsem s procesom modernizacije oziroma tranzicije. Modernizacija ima na mla-
de tudi učinek dviga individualizacije, ki pa s seboj prinaša tudi nekaj negativnih 
vplivov. Po besedah Uletove mladi v Sloveniji v zadnjih tridesetih letih v resnici iz-
kazujejo naraščajoče trende individualiziranosti, ampak hkrati so tudi visoko izoli-
rani in prepuščeni samim sebi. Individualizacija tudi erozivno vpliva na institucije, 
ki mladim zagotavljajo solidarnost, še posebej pa je med temi izpostavljena institu-
cija družine, ki za svoje člane vedno težje deluje tradicionalno inkluzivno. Krog in-
dividualizacije in izgube skupnosti tako za mlade predstavlja začarani krog in to ima 
za mlade izrazito negativne posledice (Ule, 2012: 21):

»Krepitev individualizma vodi k temu, da mladi svoje življenje čutijo kot posle-
dico svojih napak ali defektov, ne pa kot posledico procesov, ki so izven njihove mo-
či nadzora. Mladi, ki ne vidijo močnih vezi soodvisnosti, kolektivne probleme po-
gosto skušajo reševati z individualno dejavnostjo in se imajo za odgovorne za svojo 
»neizogibno« usodo.«

Rezultati nedavne nacionalne študije mladih v Sloveniji v veliki meri potrjujejo 
navedene ugotovitve (Naterer et al., 2019). Po eni strani kažejo, da družina mladim 
v Sloveniji predstavlja izjemno pomembno področje njihovega življenja in da ima-
jo mladi največ zaupanja do družinskih članov, sorodnikov in prijateljev. Mladi so 
v primerjavi z drugimi življenjskimi področji, kot sta na primer delo in izobraževa-
nje (Kuhar in Hlebec v Naterer et al., 2019), izrazili tudi najvišje zadovoljstvo s svo-
jim družinskim življenjem in s krogom prijateljev. Slovenska mladina odstopa od 
mladih iz drugih držav Jugovzhodne Evrope glede zadovoljstva, saj se uvršča na za-
dnje mesto (Lavrič et al., 2019), med njimi pa je visok tudi poročani nivo stresa. 
Rezultati nacionalne študije razlagajo poročani nivo stresa predvsem skozi vzročno 
povezavo z ekonomskimi dejavniki in izobraževanjem, medtem ko ostali dejavniki, 
kot so na primer prekomerna uporaba interneta, socialni odnosi in vloga primarne 
skupnosti, ostajajo relativno neraziskani.

Namen pričujočega članka je preučiti dejavnike stresa v socialnem in kulturnem 
kontekstu mladih v Sloveniji. Članek se osredotoča na dejavnike, ki vplivajo na iz-
kušnje stresa med mladimi in so vezani na njihovo primarno skupnost. Temelji na 
tezi, da je individualizacija ključni dejavnik stresa za mlade v Sloveniji. Pri obravna-
vi se v okviru pojma individualizacije osredotočamo na povezanost posameznika z 
oblikami temeljnih tradicionalnih skupnosti, kot so družina, širše sorodstvo in so-
seska. Za potrebe takšne obravnave smo v okviru navedene teze oblikovali štiri hi-
poteze, in sicer:
– da (H1) povezanost posameznika z družino negativno korelirana z nivojem poroča-

nega stresa;
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– da (H2) povezanost posameznika s širšim sorodstvom negativno korelira s poročanim 
nivojem stresa;

– da (H3) povezanost posameznika s sosesko negativno korelira s poročanim nivojem 
stresa;

– da (H4) prekomerna uporaba interneta pozitivno korelira s poročanim nivojem stresa.

Pomembno je poudariti tudi, da aktualni podatki glede uporabe interneta naka-
zujejo na pojav, ki je v kontekstu Slovenije relativno nov in neraziskan. Podatki na-
cionalne študije iz leta namreč 2010 kažejo, da je 7,3 % mladih uporabljalo inter-
net 3 ure ali več, kar je v primerjavi z letom 2018, ko je bilo takšnih mladih 74,4 %, 
izjemno malo. Če porast v uporabi interneta razumemo v potrjeni korelaciji z indi-
vidualizmom in stresom (Marohan-Martin in Schumacher, 2000; DiNicola, 2004; 
Choi et al., 2009; Weinstein in Lejoyeux, 2010), postane nujnost analize tega poja-
va še toliko bolj očitna.

 ::3 VZOREC IN METODA

Podatki, predstavljeni v pričujočem članku, so bili zbrani v okviru nacionalne 
študije Slovenska mladina 2018/2019 (Naterer et al., 2019), ki jo je financirala fun-
dacija Friederich Ebert v okviru mednarodnega projekta raziskovanja mladine v de-
setih državah Jugovzhodne Evrope. Raziskavo je izvedla skupina raziskovalcev Cen-
tra za raziskovanje postsocialističnih družb Filozofske fakultete Univerze v Maribo-
ru in Fakultete za družbene vede Univerze v Ljubljani.

Pristop je temeljil na kombinaciji kvantitativnih in kvalitativnih metod. Ciljna 
populacija so bili mladi od 14 do 29 let, stratificirani v 12 statističnih regij in 5 ti-
pov naselij. Vprašalnik je zajemal 136 vprašanj, vezanih na različna področja življe-
nja mladih. Realiziranih je bilo 1014 veljavnih anketnih vprašalnikov, rezultati pa 
so bili osnova za izvedbo 10 globinskih intervjujev, ki so bili izpeljani na podlagi 
ciljne izbire intervjuvancev. Intervjuji so trajali od 90 do 160 minut, njihov glavni 
namen pa je bil ilustracija in poglobljena razlaga izbranih rezultatov, oblikovanih na 
podlagi anketnega vprašalnika. Zbiranje kvantitativnih podatkov je potekalo med 
23. januarjem in 2. marcem 2018, kvalitativnih pa v juniju in juliju istega leta.

Za potrebe pričujočega članka so bili uporabljeni tudi podatki, zbrani med mladi-
mi v ostalih 9 državah Jugovzhodne Evrope (Lavrič, Jusič in Tomanovič, 2019), pred-
vsem za oblikovanje nekaterih primerjav slovenske mladine z mladimi iz ostalih držav. 
Za potrebe pričujočega članka je bilo izvedenih tudi 10 dodatnih intervjujev, pred-
vsem z namenom podrobnejše specifikacije stališč glede obravnavanega polja. 5 inter-
vjujev, izvedenih z intervjuvanci iz osnovnega nabora sogovornikov, 5 pa jih je bilo iz-
branih na novo. Uporabljen je bil enostopenjski, delno standardizirani intervju.

Poročani nivo stresa predstavlja v pričujoči analizi odvisno spremenljivko in je bil 
v anketnem vprašalniku proučevan na podlagi vprašanja »Kako pogosto čutiš stres? 
Stres je situacija, ko se počutiš napeto, nemirno, nervozno, zaskrbljeno in se ne mo-
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reš osredotočiti.« (Od 1 = Nikoli, nekajkrat v letu do 5 = Večino dni v tednu). Ne-
odvisne spremenljivke so vključevale:
– Družinska harmonija je kot kategorija v pričujočem članku koncipirana na pod-

lagi dveh dimenzij v kontekstu individualizma (prim. Kagitcibasi, 2011). Nana-
ša se na posameznikovo avtonomijo, ki preko vrednotnih orientacij in vedenj de-
luje v smeri individualizacije posameznika, in na povezanost, ki deluje v smeri po-
sameznikove inkluzije in povezanosti z njegovo primarno skupnostjo, v prvi vrsti 
z družino. Družinska harmonija tako predstavlja visoko stopnjo posameznikove 
povezanosti s primarno družino oziroma je zastavljena kot protipol visoke sto-
pnje individualiziranosti. Kot neodvisna spremenljivka je dodatno teoretsko ute-
meljena tudi na študijah, ki izpostavljajo dobre in harmonične odnose v primar-
ni družini kot osnovno predispozicijo za življenje mladostnikov brez stresa (prim. 
Suárez-Orozco, Todorova in Louie, 2002; Mendoza, Javier in Burgos, 2007; 
Bender, Ferguson, Thompson, Komlo in Pollio, 2010; Katsiaficas, Suárez-Oroz-
co, Sirin in Gupta, 2013). V pričujočo analizo je vključena kot kompozitna spre-
menljivka, ki je bila oblikovana na podlagi rezultatov faktorske analize in analize 
notranje zanesljivosti lestvice (Cronbachov α=0,660). Sestavljena je iz zadovolj-
stva z družinskim življenjem (»V kolikšni meri ste zadovoljni z naslednjim? – va-
še družinsko okolje«), zaupanja svojim družinskim članom, preživljanja časa z 
družino in ocene odnosa s starši. Nova spremenljivka je bila oblikovana na osnovi 
aritmetične sredine odgovorov pri vseh vprašanjih in za vsakega anketiranca.

– Zaupanje sorodnikom je neodvisna spremenljivka, ki je teoretsko utemeljena na 
študijah, ki ugotavljajo negativno povezanost med medosebnim zaupanjem in 
individualnim stresom (prim. Schill et al., 1980; Schill 1986; Koranyi in Rother-
mund, 2010; Guinot et al., 2014). V pričujoči analizi spremenljivka nakazuje te-
snost vezi v razširjeni družini (»V kolikšni meri zaupate naslednjim ljudem – soro-
dnikom«, od 1 = Sploh ne do 5 = Močno).

– Zaupanje sosedom je teoretsko utemeljena na študijah omenjenih v prejšnji aline-
ji in nakazuje na tesnost vezi z ljudmi v soseski (»V kolikšni meri zaupate nasle-
dnjim ljudem – sosedje«, od 1 = Sploh ne do 5 = Močno).

– Prekomerna uporaba interneta je teoretsko utemeljena na študijah omenjenih, ki se 
osredotočajo na negativne vplive prekomerne uporabe spleta, med katerimi je tudi 
porast stresa med mladimi (npr. Marohan-Martin in Schumacher, 2000; DiNico-
la, 2004; Choi et al., 2009; Weinstein in Lejoyeux, 2010; Kuss et al., 2014). V pri-
čujoči analizi je spremenljivka oblikovana na podlagi anketnega vprašanja »Koliko 
časa dnevno v povprečju porabite na internetu?« Kot prekomerna je bila za potre-
be naše analize določena uporaba interneta 10 ur ali več na dan.

V analizo so bile vključene naslednje spremenljivke:
– Starost, Spol in Izobrazbena stopnja respondenta so kontrolne spremenljivke, ki te-

meljijo na ugotovitvah študij o korelaciji med stresom in starostjo, spolom in iz-
obrazbo mladostnikov (prim. Weinstein in Lejoyeux, 2010; Kuss et al., 2014).
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– Finančna situacija v respondentovem gospodinjstvu je kontrolna spremenljivka, ki 
temelji na ugotovitvah študij (prim. Treadwell in Johnson, 1986; Tolan, 1988) o 
višjih nivojih stresa med mladostniki iz družin z nižjim socioekonomskim statu-
som. V pričujočo analizo je spremenljivka vključena na podlagi vprašanja »Kate-
ri od naslednjih opisov najbolje opiše finančni položaj v vašem gospodinjstvu?« 
(1. Nimamo dovolj financ za osnovne položnice (elektrika, ogrevanje ...) in hra-
no, 2. Imamo dovolj financ za osnovne položnice in hrano, vendar ne za oblači-
la in obutev, 3. Imamo dovolj denarja za hrano, oblačila in obutev, vendar ne za 
bolj drage dobrine (hladilnik, televizor ipd.), 4. Lahko si privoščimo nekaj bolj 
dragih dobrin, vendar ne tako dragih, kot sta avtomobil ali stanovanje, 5. Lahko 
si privoščimo karkoli za visok življenjski standard).

– Izobrazbeni status staršev je kontrolna spremenljivka, ki prav tako temelji na ugo-
tovitvah omenjenih študij o korelatih socioekonomskega položaja mladostniko-
ve družine s stresom (prim. Treadwell in Johnson, 1986; Tolan, 1988). V priču-
joči analizi je bil obravnavan na podlagi vprašanj »Katera je najvišja stopnja izo-
brazbe, ki jo je zaključila vaša mama/vaš oče?« (1. Brez formalne izobrazbe/
nedokončana osnovna šola, 2. Osnovna šola, 3. Poklicna ali tehnična srednja šo-
la, 4. Gimnazija, 5. Univerzitetna izobrazba: diploma ali podobna, 6. Univerzi-
tetna izobrazba: Podiplomski študij, 7. Specializacija ali magisterij, 8. Doktorat).

– Spremenljivke, ki se nanašajo na prosti čas, so bile vključene v analizo predvsem 
zaradi tematske relevantnosti in teoretsko temeljijo na študijah, ki izpostavljajo 
povezavo med stresom in preživljanjem prostega časa. Temeljijo na študijah, ki 
kot blažilce stresa omenjajo prostočasovne dejavnosti, kot so meditacija in joga 
(prim. Lee et al., 2007; Oman et al., 2008; Shapiro et al., 2008 in drugi), šport 
(prim. Breton, 2000; Asztalos et al., 2012; van der Zwan et al., 2015 in drugi), 
spiritualnost ter molitev (prim. Ferguson et al., 2010; Mishra in Vashist, 2014 in 
drugi). V pričujoči analizi so prostočasovne dejavnosti razumljene v okviru vpra-
šanja »/.../ dejavnosti, s katerimi se mladostniki ukvarjajo v prostem času. Oce-
nite jih na lestvici od 1 do 5, pri čemer 1 pomeni nikoli, 5 pa zelo pogosto) in za-
jemajo frekventnost (1) meditiranja, joge in podobnega, (2) športnih aktivnosti, 
(3) branja knjig o spiritualnosti in osebnostni rasti in (4) molitve.

Temeljni postopki deskriptivne statistike ter korelacijska, faktorska in regresijska 
analiza so bili opravljeni s pomočjo programske opreme SPSS.

 ::4 REZULTATI IN INTERPRETACIJE

V prvem koraku analize smo opravili analizo korelacij. Tabela 1 predstavlja Pear-
sonove korelacijske koeficiente med poročanim nivojem stresa in spremenljivkami 
Družinska harmonija, Zaupanje članom razširjene družine, Zaupanje sosedom in Pre-
komerna uporaba interneta.
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Tabela 1:
Rezultati korelacijske analize relevantnih dejavnikov stresa

 Družinska 
harmonija

Zaupanje 
članom 
razširjene 
družine

Zaupanje 
sosedom

Prekomerna 
uporaba 
interneta

Kako pogosto čutiš 
stres?

-0,201** -0,182** -0,191** 0,124**

Družinska harmonija  0,423** 0,248** -0,083*

Zaupanje članom 
razširjene družine

  0,502** -0,053

Zaupanje sosedom    -0,013

Opomba: * korelacija je signifikantna pri 0,05
              ** korelacija je signifikantna pri 0,01

Iz tabele je razvidno, da je poročani nivo stresa statistično značilno (p < 0,01) po-
vezan z vsemi štirimi ključnimi napovedniki v naši analizi. Negativni predznak ko-
relacij med poročanim nivojem stresa in neodvisnimi spremenljivkami Družinska 
harmonija, Zaupanje članom razširjene družine in Zaupanje sosedom nakazuje na to, 
da je te spremenljivke mogoče razumeti kot pomembne blažilce stresa, medtem ko 
pozitivni predznak korelacije z neodvisno spremenljivko Prekomerna uporaba inter-
neta nakazuje na to, da prekomerna uporaba povečuje nivo poročanega stresa.

Da je dobre družinske odnose in zaupanje sorodnikom in sosedom mogoče razu-
meti kot pomembne blažilce stresa, so potrdili tudi kvalitativni podatki. Intervju-
vanci so se strinjali, da je primarna skupnost, z družino v jedru, ključna za dobro-
bit mladega človeka, in sicer v smislu, da dobri in harmonični odnosi delujejo bla-
godejno, razrušeni in konfliktni pa stresno.

Blaž, študent (opisuje vlogo in pomembnost primarne in razširjene družine v 
svojem življenju):
»/.../ ne poznam človeka, sploh pa mladega, ki mu to (družina in dobri družinski 
odnosi – op. A. N.) ne predstavljajo pomembne stvari. Vem, eni pravijo, da jim to 
ni pomembno, ampak nakladajo. Seveda je pomembno. Vsakemu je pomembno. 
/.../ Če je doma porihtano, potem je vse lažje, če je doma razturano, potem je vse 
težje.«

Omenjeni rezultati kot prvo govorijo v prid potrditvi štirim zastavljenim hipote-
zam, so pa hkrati s tem tudi skladni s številnimi študijami, ki primarno skupnost 
opisujejo kot enega glavnih blažilcev stresa (prim. Kahnman, Diener in Schwartz, 
1999; Komter in Vollebergh, 2002; di Giulio in Rosina, 2007; Pruett, 2010; Alesia 
in Giuliano, 2013 in drugi).
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Pomembno pa je izpostaviti tudi ugotovitev o pozitivni korelaciji med preko-
merno uporabo interneta in poročanim nivojem stresa. Zbrane kvalitativne podat-
ke je mogoče uporabiti za ilustracijo te ugotovitve:

Eva, osnovnošolka (opisuje, kako prekomerna uporaba spleta vpliva na posame-
znika):
»/.../ mislim, da je (mladostnik, ki prekomerno uporablja internet – op. A. N.) 
vedno bolj osamljen, čeprav so vsi na družbenih omrežjih. Ne vem, no. Facebo-
ok prijatelji niso isto kot pravi prijatelji. /.../ Probleme lahko mladi rešujejo sa-
mo z živimi ljudmi, v realnem svetu in ne na internetu.«

Nina, mlada podjetnica (opisuje stres, ki ga povzroča uporaba spleta):
»/.../ pa ja, poznam tipa, ki si je zbrisal Instagram, ker ni mogel več gledati vse-
ga, kar ljudje objavljajo. Totalno stresno mu je bilo gledati, kaj vse drugi delajo, 
kaj vse si privoščijo, kje vse so bili ... In to zato, ker je sebe podzavestno primer-
jal s tistim, kar je na Instagramu videl, čeprav je vedel, da gre za ciljno ustvarjene 
objave ... Ko je ukinil svoj (Instagram – op. A. N.) račun, je povedal, da je opa-
zil, da mu je ful boljše in da ima več prostega časa. Šele takrat se je zavedel, koli-
ko časa je preždel v buljenju v tiste brezvezne in totalno fake objave.«

Ugotovitev o vplivu prekomerne uporabe interneta na stres je skladna s številni-
mi študijami, ki ugotavljajo, da pretirana spletna participacija, še posebno če gre za 
družbena omrežja in spletne interaktivne igre, deluje v smeri zviševanja stresa in so-
cialne izolacije posameznika, hkrati pa predstavlja veliko nevarnost glede zasvojeno-
sti (npr. Marohan-Martin in Schumacher, 2000; DiNicola, 2004; Choi et al., 2009; 
Weinstein in Lejoyeux, 2010; Kuss et al., 2014 in drugi).

 Glede rezultatov, ki so predstavljeni v Tabeli 1, je pomembno izpostaviti tudi 
ključnost zaupanja. Kot prvo se ta kaže v močni pozitivni signifikantni korelaciji 
med spremenljivko Družinska harmonija in spremenljivkama Zaupanje članom raz-
širjene družine in Zaupanje sosedom, kar nakazuje na vzajemno pozitivno vplivanje 
zaupanja v skupnosti in harmoničnih odnosov v družini. Ključna vloga zaupanja pa 
izhaja tudi iz močne korelacije med spremenljivkama Zaupanje članom razširjene 
družine in Zaupanje sosedom.

V naslednjem koraku smo za potrebe podrobnejšega razumevanja stresa opravili 
linearno regresijsko analizo (Tabela 2). Kot odvisna spremenljivka je bil uporabljen 
nivo poročanega stresa, kot neodvisne pa spremenljivke Družinska harmonija, Zau-
panje članom razširjene družine, Zaupanje sosedom ter Prekomerna uporaba interneta. 
V regresijski analizi smo uporabili tudi relevantne kontrolne spremenljivke.
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Tabela 2:
Rezultati linearne regresijske analize relevantnih dejavnikov stresa in kontrolnih 
spremenljivk

Ime spremenljivke Nestandardizirani
β koeficient

Standardizirani 
β koeficient

t Sig.

N
eo

dv
is

ne
 

sp
re

m
en

lji
vk

e

Družinska harmonija -0,319 -0,145 -3,538 0,000

Zaupanje sosedom -0,135 -0,115 -2,804 0,005

Zaupanje članom 
razširjene družine

-0,109 -0,084 -1,934 0,053

Prekomerna uporaba 
interneta

0,681 0,142 3,995 0,000

K
on

tr
ol

ne
 s

pr
em

en
lji

vk
e

Starost respondenta -0,018 -0,059 -1,161 0,246

Spol respondenta -0,206 -0,079 -2,122 0,034

Tip naselja 0,061 0,059 1,610 0,108

Finančna situacija 
v respondentovem 
gospodinjstvu

-0,085 -0,054 -1,432 0,153

Dosežena stopnja 
izobrazbe respondenta

0,066 0,062 1,235 0,217

Dosežena stopnja 
izobrazbe matere

-0,006 -0,006 -,146 0,884

Dosežena stopnja 
izobrazbe očeta

0,004 0,005 ,123 0,903

Frekventnost 
meditiranja, 
prakticiranja joge in 
podobnih aktivnosti

0,067 0,051 1,197 0,232

Frekventnost branja 
knjig o duhovnosti in 
osebni rasti

0,031 0,025 ,566 0,571

Frekventnost športa 
kot prostočasovne 
aktivnosti

-0,011 -0,009 -,246 0,805

Frekventnost molitve 
kot prostočasovne 
dejavnosti

-0,024 -0,021 -,538 0,591

Opomba:
a. Kako pogosto čutiš stres nastopa v regresijski analizi kot odvisna spremenljivka
b. R2 = 0,119
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Regresijska analiza je pokazala (Tabela 2), da spada primarna skupnost med naj-
večje blažilce stresa med mladimi. Signifikantna negativna korelacija med Družin-
sko harmonijo (β= -0,145, p < 0,01) in Zaupanjem sosedom (β= -0,115, p < 0,01) ter 
stresom nakazuje na ugotovitev, da sta v prvi vrsti harmonični odnosi in zaupanje v 
skupnosti tisto, kar je ključno za izkušanje in shajanje s stresom.

Potrditev pomembnosti harmoničnih odnosov in zaupanja v povezavi s stresom 
je mogoče najti tudi v izjavah intervjuvancev, ki so sodelovali v naši raziskavi. Mla-
di so povedali, da harmonični odnosi temeljijo na odnosih spoštovanja in zaupanja 
ter na skupnem preživljanju časa.

Gregor, mladi politik (opisuje, kaj zanj pomenijo harmonični odnosi v družini):
»To mi pomeni, da recimo grem včasih s fotrom na fuzbal tekmo, to mi pomeni, 
da moja sestra ostane včasih pri meni in punci v Mariboru, da pridem domov, se 
imamo vedno kaj za pogovarjat, se pošalimo, vedno je kakšna nova zgodba. Da se 
pogovarjamo kaj o mamini službi, od ateja službi. Včasih ju zanima, kako je pa 
zdaj to na faksu, včasih trikrat vprašata za kaj, ker je zdaj diplomska, kdaj bomo 
začeli s tem. Včasih gremo na kak izlet skupaj, da jaz ali pa punca kdaj kaj skuha-
va, pa dava za probat, v redu, ni. Pač je zelo specifično za mojo mamo, da mi vse 
te stvari zelo iskreno pove. Če je bilo kaj zanič: »Ja, glej, Gregor, zanič je bilo.« Ta-
ko pač je. Veliko stvari skupaj počnemo, pa se skupaj pogovarjamo, da recimo, ne 
vem, zadnjič je bil primer, pridem domov, pa sva s fotrom špilala tri ure ta kviz, 
kjer sva bila oba zelo bojevita. Pa sva si slikala potem, kje sva ostala, da lahko zdaj 
dalje nadaljujeva. Ne vem, igramo Playstation skupaj. Take zadeve.«

Eva, osnovnošolka (opisuje stresne situacije):
»Sama izkušam stres po navadi pred šolskim testom ali pa v trenutkih, ko je vse 
odvisno od mene. Sicer pa nimam stresnega življenja, predvsem, ker se doma do-
bro razumemo. Včasih so se mi zdela stresna prijateljstva z ljudmi, ki imajo pro-
bleme, pa jim nisem znala pomagati. So pa (za njeno generacijo – op. A. N.) naj-
večkrat najbolj stresni družinski problemi /.../ Da se starši kregajo in da so otro-
ci zato žalostni /.../«

Harmonični odnosi v družini so izjemno pomembni tudi za prehod mladih v 
odraslost, predvsem v kontekstu izbire partnerja:

Katja, študentka (o odnosu s svojim fantom in o načrtih za skupno življenje):
»Pogoj za skupno življenja je zaupanje, delavnost obeh partnerjev, predvsem pa 
enakopraven odnos in zaupanje.«
Taša, študentka (odgovarja na vprašanje o situaciji v lastni družini in o vplivu 
staršev na njeno življenje):
»Sama sem imela zelo lepo družinsko življenje. Starša sta bila ustvarjena drug za 
drugega. Bila sta skupaj od njunega 16. leta. Seveda sta se skregala, ampak sta ve-

 Anthropos 3-4 (255-256) 2019, str. 73-95 andrej naterer, miran lavrič



87

dno držala skupaj, nikdar ni bilo nespoštovanja. Seveda tudi sama iščem projek-
cijo tovrstne partnerske zveze. /.../ Od partnerske zveze pričakujem, da bo pred-
vsem v vseh obdobjih življenja partner vedno ob meni, v ospredju mi je torej var-
nost. Svet je že itak dovolj stresen in če nimaš doma varnosti, potem ne vem ... 
Kot varnost razumem, da se mi ni treba pretvarjati, da lahko zaupam svojim 
(partnerju in članom družine – op. A. N.). Pa pričakujem tudi, da bo dober oče. 
Vsaj tako dober, kot je bil moj oče z mano.«
Zaupanje in harmoničnost sta po mnenju intervjuvancev tudi nerazdružljivo po-
vezana s širšo skupnostjo:

Blaž, študent (odgovarja na vprašanje o pomenu skupnosti v življenju mladih):
»/.../ seveda sta pomembna (zaupanje in harmoničnost). Brez tega ni nič. Pred-
stavljaj si, da ne moreš zaupati sosedom, da si z njimi skregan. Katastrofa! Že to 
samo po sebi je stres, kaj šele ostali problemi, ki ti jih pomagajo reševati sosedje, 
na primer, da ti zmanjka sladkorja /.../«
Amadeja, študentka (odgovarja na vprašanje o pomenu skupnosti v življenju 
mladih):
»Ljudje, ki živijo v tvoji bližini, so ključ do tvoje sreče in zadovoljstva in bližje kot 
živijo (fizično – op. A. N.), bolj pomembni so. To so največkrat družina, sorodni-
ki in sosedje in to je skupnost. In kvaliteta življenja vsakega od nas je od teh lju-
di odvisna!«

Sočasno s pomembnostjo omenjenih spremenljivk kot blažilcev stresa pa linear-
na regresijska analiza kaže tudi individualizacijo, kot je zajeta v spremenljivki Preko-
merna uporabo interneta (β= 0,142, p < 0,01), kot najmočnejši spodbujevalec stresa 
med mladimi. Kvalitativni podatki to ugotovitev potrjujejo, še posebej ko se upora-
ba interneta navezuje na participacijo na spletnih družbenih omrežjih. V primerih, 
ko je uporaba interneta razumljena kot izrazito prekomerna, je prekomernost z vi-
dika intervjuvancev razumljena predvsem v obliki posledic, kot so socialna izolira-
nost, nizka samopodoba, nekritičnost:

Vesna, študentka (opisuje svoje razumevanje stresa, ki ga povzroča prekomerna 
uporaba interneta):
»Hm, kakor za koga. Mislim, da je to odvisno od mere kritičnosti, ki jo imaš. 
Navsezadnje, če se ti zavedaš, da pač na Instagram dajejo ljudje popolne stvari, 
da redkokdo bo dajal gor realne stvari, realne slike, maš tudi neko zdravo distan-
co do tega in tudi če se informiraš o tem, kak algoritem manipulira, imaš lahko 
neko zdravo distanco do tega. Za nekatere ljudi, ja, sem že slišala za primere lju-
di, ki so si zbrisali Instagram, ker jim je blo ful bed /.../. Razlika je pa po mojem 
še bolj za te mlajše generacije, te 11-, 12-, 13-letnike, ko je zelo pomembno, da 
se dokažeš pred vrstniki, ko je število lajkov, število followerjev izjemnega pome-
na, pa še možganske strukture niso tako razvite. /.../ Ja, jaz bi rekla, da (družbe-
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na omrežja – op. A. N.) vplivajo na posameznika negativno. Pozornost imam po-
tem ko zlata ribica, pa potem, ko se učim, malo scrollam in zabijam čas. Ubija-
nje časa je to in vem da imam malo težavice s tem in da sem malo odvisna od teh 
dražljajev. V smislu samopodobe pa to niti ni tako zlo, ampak mogoče, da mi gre 
na živce, da si tak težko predstavljam lajf brez njih, no.«

Za veliko večino kontrolnih spremenljivk je regresijska analiza pokazala, da ni-
majo signifikantnega vpliva na stres, nizek pa je tudi njihov beta koeficient. Neko-
liko presenetljiv rezultat je razbrati v spremenljivkah, ki se nanašajo na prosti čas in 
bi v skladu s teoretsko podlago iz pregledane literature naj delovale kot blažilec, v 
pričujočem regresijskem modelu pa so se pokazale brez signifikantne korelacije. Ne-
koliko presenetljivo izstopa tudi spremenljivka Spol, ki izkazujeta signifikantno ko-
relacijo s stresom.

Podrobnejša analiza glede na spol (Tabela 3) je pokazala, da Prekomerna uporaba 
interneta dviguje nivo poročanega stresa predvsem pri moških (β= 0,161, p < 0,01), 
za katere pa je za razliko od žensk značilno tudi, da Družinska harmonija (β= -0,181, 
p < 0,01) in Zaupanje članom razširjene družine (β= -0,141, p < 0,01) opravljata vlo-
go blažilcev stresa. Na drugi strani pa igra pri ženskah pomembnejšo vlogo pri zni-
ževanju stresa Zaupanje sosedom (β= -0,161, p < 0,01).

Tabela 3:
Linearna regresijska analiza relevantnih dejavnikov stresa in kontrolnih 
spremenljivk glede na spol

Ime spremenljikve ŽENSKE MOŠKI

Standardizirani β 
koeficient 

Sig. Standardizirani β 
koeficient 

Sig.

Družinska harmonija -0,091 0,137 -0,181 0,001

Zaupanje članom razširjene 
družine

-0,022 0,739 -0,141 0,018

Zaupanje sosedom -0,161 0,009 -0,087 0,117

Prekomerna uporaba 
interneta

0,096 0,070 0,161 0,001

Starost respondenta -0,066 0,383 -0,055 0,419

Tip naselja 0,099 0,073 0,024 0,625

Finančna situacija v respond. 
gospodinjstvu

-0,093 0,110 -0,035 0,488
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Dosežena stopnja izobrazbe 
respondenta

0,016 0,825 0,093 0,173

Dosežena stopnja izobrazbe 
matere

0,003 0,961 -0,001 0,981

Dosežena stopnja izobrazbe 
očeta

0,042 0,503 -0,048 0,414

Frekventnost meditiranja, 
prakticiranja joge in 
podobnih aktivnosti

0,067 0,280 0,022 0,723

Frekventnost branja knjig o 
duhovnosti in osebni rasti

0,015 0,814 0,051 0,416

Frekventnost športa kot 
prostočasovne aktivnosti

0,064 0,251 -0,071 0,162

Frekventnost molitve kot 
prostočasovne dejavnosti

0,014 0,809 -0,055 0,316

Opomba:
a. Kako pogosto čutiš stres nastopa v regresijski analizi kot odvisna spremenljivka
b. Ženske R2=,091; Moški R2=,163

Ugotovitev, da v spolno diferenciranem modelu prekomerna uporaba interneta 
dviguje nivo poročanega stresa predvsem pri moških, je skladna s številnimi že ome-
njenimi študijami (npr. Marohan-Martin in Schumacher, 2000; DiNicola, 2004; 
Choi et al., 2009; Weinstein in Lejoyeux, 2010), ki ugotavljajo, da so mladi moški 
v primerjavi z mladimi ženskami bolj izpostavljeni tovrstnemu stresu, predvsem za-
radi tehnične orientacije, afinitete do spletnih iger in drugih »real-time« interaktiv-
nih spletnih aktivnostih.

 ::5 SKLEP

Nacionalne študije mladine v Sloveniji kažejo porast trendov individualizma in 
stresa med mladimi v Sloveniji. Pričujoči članek dokazuje, da sta oba navedena 
trenda med seboj tesno povezana. Analize namreč kažejo, da je nivo poročanega 
stresa povezan predvsem z nižjimi stopnjami vpetosti posameznika v primarne sku-
pnosti, kot so družina, sorodstvo in soseska. Poleg tega se je izkazalo, da prekomer-
na uporaba interneta, ki je tesno povezana z individualizmom, dviguje nivo poro-
čanega stresa, kar še posebej velja za mlade moške. Članek prispeva tudi k razume-
vanju dejavnikov, ki so običajno razumljeni kot blažilci stresa. V kontekstu 
Slovenske mladine so se nekateri od teh, na primer meditiranje, šport in molitev, v 
primerjavi s skupnostjo in zaupanje, pokazali kot obrobni.

Analize torej potrjuje sklep, da slovenska družba, če podpira individualizacijo 
mladih, podpira tudi dejavnike stresa in stresno okolje. Prepoznanje tovrstne pove-

mladi in stres v času individualizma



90

zave je še posebno pomembno, saj smo v zadnjih desetletjih priča pospešeni digita-
lizaciji družb oziroma »digitalizacijskem hypu« (prim. Zastrocky, 2007; Bloomberg, 
2018). Ti procesi se pojavljajo v številnih oblikah, od e-bančništva, e-izobraževanja 
in e-medicine do »e-datinga«1. Glede na to, da posegajo v praktično vse oblike člo-
veške interakcije, na družbo delujejo transformativno na socialni in kulturni ravni 
in velikokrat vnašajo zmedo in stres. Za mlade je to še posebej pomembno, saj to-
vrstni procesi podaljšujejo čas, ki ga mladi preživijo v digitalnem svetu, to pa dvigu-
je nivo individualiziranosti in z njo povezanega stresa. Glede uvajanja digitalizacije 
bi bilo torej treba podrobno premisliti širše implikacije, ki jih imajo tovrstne tehno-
logije na delovanje družbe, še posebno v kontekstu mladih.

Omenjeni negativni učinki digitalizacije pridobijo na moči v kontekstih, kjer je 
delovanje potencialnih blažilcev omejeno. Tudi v tem pogledu je slovensko družbo 
mogoče razumeti kot okolje, v katerem so mladi še posebno izpostavljeni. Procesi, 
ki smo jim priča v zadnjem desetletju, namreč vključujejo vedno hitrejše odseljeva-
nje mladih od doma, padec zaupanja in porast egoizma (prim. Naterer et al., 2019), 
kar skupaj nakazuje na slabljenje tistega, kar predstavlja za mlade primarno sku-
pnost. Glede na to, da je prav skupnost tista, ki lahko v sodobnem času deluje kot 
blažilec omenjenih negativnih učinkov, bi bilo treba več pozornosti nameniti krepi-
tvi skupnosti. Kot potencial bi na tem področju bilo mogoče uporabiti številne 
oblike prostovoljstva, ki so v Sloveniji tradicionalno prisotne in za katere mladi iz-
kazujejo zanimanje (prim. Lavrič et al., 2011; Naterer et al., 2019). Prav te namreč 
delujejo integracijsko na skupnost, povratno pa tudi na mlade.

V kontekstu družine gre omeniti še prostočasovne dejavnosti, ki sicer lahko de-
lujejo protistresno, vseeno pa je v sodobnih družbah to velikokrat drugače. Aktiv-
nosti, ki so tradicionalno razumljene kot prostočasovne in sprostitvene, kot sta na 
primer šport in glasba, v sodobnih družbah velikokrat predstavljajo stres, kar gre v 
veliki meri pripisati starševskim pritiskom na mladostnike. Pritisk k performanci 
oziroma »pressure to perform« (prim. Eskilon et al., 1986; Hellstedt, 1990; Deb et 
al., 2015) sicer dviguje nivo kompetitivnosti in dosežkov med mladimi, vendar 
hkrati tudi povečuje stres, občutke nesposobnosti in strahu mladostnika, da bo ob 
neuspehu razočaral starše. Na ta način tovrstne aktivnosti izgubijo potencial blažil-
ca stresa, kar nedvomno predstavlja težavo tudi v pozni mladosti in odraslosti. V 
starševskih vzorcih bi torej kazalo premisliti o mestu tovrstnih aktivnosti, v katere 
so mladi vključeni, in jim pripisati ustrezne omejitve in funkcijo v življenju otrok 
in mladih.

Med glavnimi omejitvami pričujoče analize gre izpostaviti predvsem tri. Prvič, 
analiza je temeljila na indikatorjih individualizma, ki so bili dostopni v podatkovni 
bazi študije Slovenska mladina 2018/2019 in zato niso povsem identični, čeprav so 
vsekakor primerljivi z običajno uporabljenimi indikatorji individualizma. Priho-

1 Termin „e-dating“ se v pričujočem članku nanaša na spletne portale in družbena omrežja, ki v prvi vrsti služijo 
vzpostavljanju romantičnih in potencialnih partnerskih odnosov.
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dnje raziskave bi se morale osredotočiti na dodatne, bolj elaborirane indikatorje in-
dividualizma in psihološkega blagostanja ter jih aplicirati v širšem mednarodnem 
okolju. Drugič, naša analiza je omejena zgolj na mlade v Sloveniji, zato so vsakršne 
posplošitve na razmerje med stopnjo individualizacije in razširjenostjo stresa med 
mladimi v modernih družbah nasploh metodološko neutemeljene. In tretjič, priču-
joča analiza se osredotoča zgolj na poročani stres med mladimi v presečišču z indi-
vidualizmom. Za celostno razumevanje mladine bi bilo treba posvetiti več pozorno-
sti tudi strahu in drugim oblikam anksioznosti, zraven tega pa raziskovalni fokus 
razširiti tudi na različne vidike socialnih in kulturnih skupnosti, v katerih se mladi 
pojavljajo. Na ta način bi bilo mogoče osvetliti socialne in kulturne aspekte stresa, 
strahu in drugih relevantnih emocij, ki jih izkuša posameznik, in omenjene emoci-
je obravnavati kot socialne in kulturne artefakte.
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